

今天我們進行問答, 你們能問問題是非常好的, 因為你們可以知道理由和原因後, 然後進行思惟, 思惟後能夠有更好的理解。

Q1. 中觀應成派只承許六識, 要如何解釋死亡時四大消融, 第六意識完全斷滅後, 還有最極微細的心存在呢? 如果最極微細的心識屬於第六意識, 但死亡時不是已經斷滅了嗎?

A1. 第六意識完全斷滅後, 還有最極微細的心存在嗎? 不是的! 第六意識有分為粗分的第六意識和細分的第六意識, 當我們的地水火風在消融時, 粗分意識會消滅, 這個在密乘來講, 接下來還有明、增、得的八十分別顯現。因此第六意識完全斷滅後, 還有極細微心存在嗎? 沒有! 就是第六意識。

第六意識有分為粗分和細分的第六意識, 譬如白天時我們會來來去去接觸到色聲香味觸等等, 這些所產生的心是粗分的心識, 當晚上我們快睡著時心會越來越細, 乃至於進入夢心, 這時候就是細分的第六意識。由這個例子我們知道是有細分的第六意識存在。

在快往生時, 細分第六意識會產生, 我們要知道如何使用細分的第六意識來通達境, 來觀修空性, 來修習菩提心, 如果能夠這樣來修習菩提心的話, 這個是有非常大的利益, 這樣的修習也有很大的能力。但是以目前來講, 我們還沒辦法使用細分第六意識做任何事。宗喀巴大師在道次第裡有提到: 目前我們凡夫在最後死亡的這個心, 它的狀態是屬於無記心。因此我們在那時候的心, 是沒有辦法用來通達境或觀修空性、修習菩提心的。

至於臨終時如何使用細分心, 這部分還有很多可以講的部分, 以及我們必須去思惟的點, 今天我們就不多講, 如果有學過一點密法就會大概了解這樣的情況。

Q2. 在 p299 「由福田門故力大中」倒數第三行: 也比不上對菩薩怒目而視的罪更為深重... 請問: 我們又不知道哪一位是菩薩怎麼辦?

A2. 沒錯, 我們很難知道對方是否是菩薩, 我們是可以看到對方外面的形色, 但他的心我們是不知道的, 所以沒辦法了解他是否為菩薩。在此講到一個重點, 我們可能會想: 我不可以怒目菩薩, 但是我可以對其他眾生怒目而視。為什麼我們會怒目而視呢? 因為有瞋心的關係才會怒目而視, 這是告訴我們不要生起瞋心, 因為你一旦生起瞋心就會有怒目而視的狀況產生, 如果不小心遇到的是菩薩, 就會造下大的惡業, 在此是提醒我們不要生起瞋心, 重點是在這裡。

我們會對眾生起瞋心，而不會對無心之物起瞋心。因此早上起床時要先做緣念，譬如緣念：我今天要好好的修忍辱；我今天要好好的修悲心。之後我們就去工作或是去學校...，當遇到一些緣時，才能生起我要修忍辱修悲心的念頭，這樣一天兩天持續的修習，就是在修習忍辱、悲心了，修行就是這樣的。在生活中多串習，養成習慣，特別忍辱是善業當中最好的善業，所以我們在修習忍辱或是其他善法時，不要想是為了要別人看到、知道，所以我要來做這樣的修行。修忍辱是最好的善業，所以我們不要浪費時間，要好好的修習，當你有在修習，善業就會自然而然的增長，這是一個關鍵處。

Q3. 在「所依門力大」有提到「曼荼羅天眾」是那一位？是大白傘蓋佛母嗎？

A3. 針對這個問題來講，在此是指，

- ◇ 譬如我們有別解脫戒、菩薩戒，以及密乘戒。別解脫戒有比丘戒、比丘尼戒、沙彌戒、沙彌尼戒，如果你犯了這些戒，要在阿闍黎、堪布面前懺悔。
- ◇ 以菩薩戒來講，犯了菩薩戒，就要在佛菩薩面前做懺悔。
- ◇ 如果犯了密乘戒就要在曼荼羅天眾之前來做懺悔，從哪裡受戒就要在哪裡懺悔，要對祂們來做懺悔。以天眾來講，有主尊和眷屬，譬如在修上師誓供，會有主尊和眷屬，所以曼荼羅天眾，不是特指大白傘蓋佛母，可以觀想前方虛空有大威德金剛或者密集金剛、勝樂金剛主眷來對祂們做懺悔。
 - 如果有受居士戒或是沙彌戒、菩薩戒等等，在臨睡前，一天能夠唸 21 遍百字明咒做懺悔，這是非常好的，你沒有辦法唸多，但是至少唸 21 遍，雖無法根除因為犯戒所造的惡業，但可以避免這些惡業繼續增長。西藏有個習慣，凡是有受戒者，每天在臨睡前有習慣唸 21 遍百字明咒。

Q4. 往生後的師長，可否來做皈依的對象？

A4. 往生的師長是可以來做皈依境的。如果對他有信心，認為他是真正的佛，即使他往生了，這只是暫時性的涅槃，不是勝義的涅槃，所以還是可以把他當成是上師，可以觀想前方虛空有上師的相，對他來做禮拜、供養、發願、迴向，祈求上師攝受，這都是非常好的。對上師來做供養不是為了上師好，是為了我們自己好，如果對上師有信心，不可以把他當成凡夫，我們要把他看成是真正的佛來化現上師相，我們要這樣去思惟，這樣去做會

對我們道的證量生起有很大幫助，因此我們要對上師做禮拜，修信心，這是很重要的。

Q5. (a)以走路為例，如何解釋業會增長廣大 (b).業會增長廣大是周遍一切嗎？

A5. 業會增長廣大是指善業和不善業會增長廣大。以走路為例，在內道來講，有走路的善業和走路的不善業，比如走路要去上師的地方聽法，那麼就是善業增長廣大;如果你是走著路去殺人的話，那麼就是不善業增長廣大。除了這兩個例子外，如果你只是無記的狀態去走路，那麼就不會有業會增長廣大。

Q6. 如果有人問: 飯好吃嗎? 我隨意回答:好吃。之後，立即更正為：不好吃。如此是否已破了”不妄語”戒

A6. 如果有人問你，你沒有特別的想法，隨意回答好吃，這不算是妄語，為什麼呢? 因為你不是要去騙對方。所謂妄語是有意要去欺騙對方，如果你是有心要去欺騙對方而來講好吃，那麼就犯了妄語。所以是否是妄語，第一點要看你的意樂，第二對方要理解你所說的內涵，這才算是妄語。

➤ 譬如別人給我們飯，我們吃了覺得不好吃，但是因為怕傷害到別人，我們講好吃，或是因為悲心的關係，不想傷害到別人，所以跟人家說好吃，或是說這頓飯跟其他來比算是好，我們以這樣的意樂跟對方說好吃，也不算是打妄語。

➤ 好不好吃是要觀待其他而做安立的，譬如包子來講，有個人喜歡吃有鹽巴味的包子，你卻給他沒有鹽巴味的，他會想這個包子沒有鹽巴味，但是比起其他東西來講，還是好吃多了，因為這麼想而說你的包子很好吃，這不算是打妄語。以這樣的思維理路來跟對方說好吃，這不算是打妄語，畢竟所謂的好吃跟不好吃都要觀待其他來安立的。

Q7. 如果撿到別人的東西，對方對於這個物品並不執著 (並不在乎) 那麼收為己用 (以下三個例子，都有一個佔為己有的心態)，是否有犯偷盜戒 或是十不善業道？

第一例子：撿到別人的喝水丟棄的 " 瓶子 " ，拿去資源回收 賣錢。

第二例子：路上撿到的錢，不知道是誰掉的，把錢納為己用，如果對方也不知道錢掉了，這樣是不是沒有破戒？

第三例子：有個東西是自己買的，因為時間久了，忘了是自己買的，看到喜歡下手去偷，這樣有沒有破戒？

A7.

1. 針對第一個例子來講，因為瓶子已經丟棄了，那個人心已經捨棄這個瓶子了，空瓶子已經跟主人的心已經沒有任何的相屬，瓶子已經是無主物了，你拿去資源回收賣錢，這個不算是偷盜。
2. 第二個例子，不能算是偷盜，因為你沒有偷的意樂，你不知道是誰掉的。當然撿到這樣的錢能夠找到對方，還給對方是最好的，如果不知道是誰掉的，你可以把這筆錢捐給貧困的人，這樣也可以利益到其他人。如果你知道這個東西是有主物，別人也知道他的東西掉了，你仍然拿來使用，這算是偷盜了。
3. 第三個例子，這不算破戒。但是如果買了東西後放到忘記，你要去拿來用，但是你覺得這是別人的東西而拿來用，這樣子就算是偷盜了。是否違犯偷盜戒，要看你有沒有「那個是別人的」這個想法來判定

Q8.

- a. 引業，一定是 " 異熟果 " ，也一定是 " 定業 " 嗎？
- b. 引業有沒有可能是 " 不定業 " ？
- c. 滿業，一定是 " 不定業 " 嗎？
- d. 滿業有沒有可能是 " 定業 " ？
- e. 現法受有可能是定業 ，也有可能是 滿業？

A8.

- ◇ 「引業」不一定是「定業」，定業來講是必定感得善的異熟果或是必定感得惡的異熟果，這個才能算是定業。譬如宗喀巴大師在《廣論》裡有提到：聲聞聖者已經脫離了輪迴，而且已經斷除了所有的煩惱，但是他依然有不定業的引業存在，所以引業不一定是定業，也有不定業的引業。
- ◇ 以「滿業」來講，也不一定是定業，也有不定業的滿業。什麼是「滿業」？它的內涵是非常重要的，以滿業來講，譬如我們得到人身是因為我們造下善的引業，這個引業導致我們得到人身，但是你這個人身總是為病痛所苦，而且不長壽，這個就是滿業的異熟果，這些異熟果也不能算是定業，透由懺悔這些也都可以改變的，所以滿業不一定是定業。
- ◇ 以「現法受」來講，應該可以說是定業，為什麼？因為是今世必定要去感受的那個業，所以大概可以說是定業。

◇ 通常我們生病的時候會修法，可能人家會跟你說去做大白傘蓋的閉關或唸白度母咒，這些算是你不善業的滿業，對於不善的滿業可以透由修法，例如做大白傘蓋的閉關，或唸白度母咒，白度母是長壽的本尊，有利於幫助我們壽命增長，所以透由修持這些法，可以消除我們不善的滿業，造下善的滿業，所以透由這個我們可以知道滿業不周遍是定業。

Q9. 我執並非一點好處也沒有；因為執有[我]，所以才會想離苦得樂，是修行的驅動力。這種想法正確嗎？

A9. 不一定要有「我執」才会有修行的驅動力，才想離苦得樂，其實我們只要生起我想好好去做，提起心力就可以了，不需要「我執」。我們去斷除「我執」是可以讓我們離苦得樂的，為什麼呢？「我執」是個顛倒心，它會讓我們造下惡業，它會讓我們想要快樂卻得不到快樂，想要去除痛苦卻沒辦法去除痛苦，這個「我執」還是要去斷除的，它不是必要性的。你說因為有「我執」才会有修行的驅動力，這個你只要提起心力，提起必須好好做的這個心，這樣就可以了。

Q10. 一般認為：常/樂/我/淨，的正相違是 無常/苦/無我/空，但[淨]和[空]的關係如何，是正相違嗎？

A10. 不是正相違。執著「淨」的心是執著色蘊是乾淨的，其實好好的思惟我們的色蘊，它是不淨的。基本上思惟蘊體的真實性，我們自認為乾淨的，實際上不是乾淨的。執著「空」的心來講，就是去執著有一個蘊體之外有「我」，這個是空的，也就是與蘊體為異的「我」空的這種心，執著「淨」的心跟執著「空」的心，這二者不是正相違。